

ТОМСКАЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выодать два раза въ мѣсяць.
Цѣна годовому изданію пять руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 3.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ 1 февраля 1889 года. ДЕСЯТЫЙ

ОТДѢЛЪ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО НАЧАЛЬСТВА.

Указомъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, отъ 30 декабря 1888 года за № 5994, на имя Его Преосвященства, дано звать, что преподаватель Томской духовной семинаріи, кандидатъ богословія, Николай Городковъ, согласно его прошенію, назначень помощникомъ смотрителя въ Тобольское духовное училище.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Окончившій курсъ Томской духовной семинаріи Василій Силинъ временно допущень къ исполненію обязанностей надзирателя за учениками при Томскомъ духовномъ училищѣ—14 января.

Окончившій курсъ сей же семинаріи Александръ Чернявскій опредѣлень на священническое мѣсто къ Петро-Павловской церкви села Поперечно-искитимскаго—17 января.

Сынъ священника Михаилъ Поникаровскій допущень къ ис-

правленію обязанностей причетника при Преображенской церкви села Сѣнновскаго—19 января.

Экономъ Енисейскаго архіерейскаго дома, іеромонахъ Иннокентій, по принятіи изъ Енисейской въ Томскую епархію, зачисленъ въ штатъ Томскаго Архіерейскаго дома—20 января.

За псаломщикомъ села Протопоповскаго Петромъ Зяблицкимъ зачислено штатное діаконое мѣсто при градо-Маринскомъ Николаевскомъ соборѣ—13 января.

Діаконъ села Борисовскаго Александръ Хаовъ опредѣленъ на священническое мѣсто къ Христорожественской церкви села Верхне-Красноярскаго—25 января.

Исправляющіе должность псаломщиковъ: а) села Тяжинскаго Амфилохій Студенскій и б) села Летажскаго Θεодоръ Магницкій, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, перемѣщены одинъ на мѣсто другаго—13 января.

Священникъ села Поперечно-Искитимскаго Александръ Калугинъ переведенъ къ введенской церкви села Ярскаго—13 января.

Псаломщикъ села Ояшинскаго Александръ Солнцевъ переведенъ къ Николаевской церкви села Протопоповскаго—24 янв.

Состоящій на должности псаломщика при Бухтарминской Екатер. церкви запрещенный священникъ Θεодоръ Смирновъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, перемѣщенъ къ Иннокентіевской церкви села Киселевскаго—25 января.

Воспитательница при Томскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ Вѣра Сидонская, согласно ея прошенію, уволена отъ должности воспитательницы—16 января.

Псаломщикъ села Просоковскаго Троицкой церкви Михаилъ Яковлевъ, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, уволенъ отъ должности псаломщика и изъ духовнаго званія—11 января.

Исправляющій должность псаломщика села Ишимскаго Спасской церкви Григорій Яхонтовъ утвержденъ въ должности псаломщика—24 января.

Утвержденіе въ должности церковныхъ старостъ.

- Къ Троицкой церкви с. Мазаловскаго крест. Ѳеодоръ Поповъ;
Къ Даниловской церкви въ дер. Зерцальной крест. Симеонъ Захаровъ;
Къ Николаевской с. Ленковскаго крест. Стефанъ Малышевъ;
Къ Пророко-Ильинской с. Ильинскаго крест. Ѳеодоръ Чупинъ;
Къ Николаевской с. Старо-Бутырскаго крест. Романъ Рышковъ;
Къ Михаило-Архангельской с. Чулымскаго крест. Михаилъ Манерковъ;
Къ Богородице-Одигитріевской г. Барнаула купецъ Дмитрій Суховъ;
Къ Знаменской г. Барнаула мѣщанинъ Евѡимій Чирковъ;
Къ Щегловской крест. Вуколь Симбирцевъ;
Къ Троицкой с. Суджинскаго крест. Стефанъ Пономаревъ;
Къ Николаевской с. Подломскаго крест. Сигнатій Орловъ;
Къ Петро-Павловской с. Терентіевскаго крест. Михаилъ Щербаковъ;
Къ Пророко-Ильинской с. Усятскаго крест. Венедиктъ Тихоновъ;
Къ Троицкой с. Березовскаго крест. Николай Анавыинъ;
Къ Духосошествіевской с. Томскаго крест. Алексѣй Звѣковъ;
Къ Вознесенской с. Баевскаго крест. Михаилъ Ильиныхъ;
Къ Вознесенской с. Чистюньскаго крест. Яковъ Челпановъ;
Къ Богородице-Рождественской с. Вяткинскаго крест. Харитонъ Важенинъ,
Къ Троицкой с. Нижне-Озернаго крест. Григорій Гришинъ;
Къ Михаило-Архангельской с. Барнаульскаго крест. Ѳеодоръ Долгополовъ;
Къ Николаевской с. Кабановскаго крест. Леонтій Заводовъ;
Къ Иоанно-Богословской с. Корниловскаго крест. Антонъ Кирьяновъ;
Усть-Каменнаго-Истока крест. Петръ Прибытковъ.
- 23 на первое 3-хлѣтіе.

Къ Николаевскому собору г. Маринска купецъ Иванъ Золотаревъ на *второе* 3-хлѣтіе.

Утвержденіе депутата.

24 января текущаго года священникъ села Каменскаго Покровской церкви Александръ Соколовъ, согласно выбору духовенства благочинія № 19, утвержденъ въ званіи депутата для присутствованія на окружныхъ сѣздахъ съ 1889 по 1891 г.

Назначеніе ревизіоннаго комитета на 1889 годъ.

14 января текущаго года Его Пресвященствомъ, Пресвященнѣйшимъ Исаакіемъ, Епископомъ Томскимъ и Семипалатинскимъ для ревизіи отчетовъ за 1889 годъ по консисторіи — (въ суммахъ не подлежащихъ ревизіи Государственнаго контроля), Попечительству о бѣдныхъ духовнаго вѣдомства и Томской духовной семинаріи назначенъ на 1889 годъ ревизіонный комитетъ изъ слѣдующихъ лицъ: о. благочиннаго градскихъ церквей, протоіерея Іоанна Лаврова и священниковъ: Симеона Сосунова и Іоанна Беневоленскаго. — Сверхъ сего въ ревизіи семинарскихъ отчетовъ имѣтъ принимать участіе въ качествѣ члена комитета духовникъ семинаріи, іеромонахъ Иннокентій.

Разрѣшеніе носить черную скуфью.

Священнику села Ушковскаго Троицкой церкви Николаю Гусеву, вслѣдствіе болѣзненнаго состоянія головы, разрѣшено носить, при исправленіи христіанскихъ требъ на открытомъ воздухѣ, черную скуфью — 16 января.

Преподаніе Архипастырскаго благословенія и изъявленіе благодарности.

Потомственному почетному гражданину 1-й гильдіи купцу Петру Васильевичу Михайлову, за пожертвованіе, въ память чудеснаго спасенія драгоцѣнной жизни Ихъ Императорскихъ Величествъ и Августѣйшихъ дѣтей при крушеніи царскаго

поѣзда 17 октября 1888 года, въ пользу бѣдныхъ духовнаго вѣдомства *ста (100 р.) рублей* преподано Архипастырское Его Пресвященства благословеніе и изъявлена благодарность — 24 января.

Томская духовная Консисторія, на основаніи журнальнаго опредѣленія своего, Его Пресвященствомъ утвержденнаго, приглашаетъ духовенство и православныхъ жителей Томской епархіи къ посильнымъ пожертвованіямъ на возобновленіе Черниговскаго Спасо-Преображенскаго собора построеннаго сыномъ святаго Равноапостольнаго князя Владиміра—Метиславомъ, съ тѣмъ, чтобы пожертвованія сіи причты церквей доставляли о. о. благочиннымъ, а послѣдніе непосредственно отъ себя отсылали ихъ на имя Черниговскаго губернатора Александра Константиновича Анастасьева.

ИЗВѢСТІЯ.

Открытие церковно-приходской школы.—16 января текущаго года разрѣшено открытіе церковно-приходскую школу въ селѣ Боровскомъ, Барнаульскаго округа, подъ руководствомъ священника Симеона Кедрина, съ употребленіемъ на нужды школы по 15 рублей въ годъ изъ церковныхъ суммъ.

Разрѣшеніе постройки церкви.

21 января текущаго года разрѣшено жителямъ деревень: Ельцовки, Черемпанки, Аныштаихи и Ново-Каменки, кузнецкаго округа, построить на ихъ средства, въ деревнѣ Ельцовкѣ деревянную церковь.

Разрѣшеніе ремонтровки церкви.

13 января сего года разрѣшено прихожанамъ Пророко-Ильинской церкви села Ильинскаго, Барнаульскаго округа, произвести, на ихъ средства, ремонтровку мѣстнаго ихъ храма.

† 29 декабря 1888 года скончались *священники*: а) села Верхъ-Ануйскаго Петръ Покровскій и б) села Ярскаго Введенской церкви Феодоръ Снасскій.

V.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Вакантныя мѣста къ 1 Февраля 1889 года.

а) *Протоіерейское*: благоч. № 9—при градо-Маринскомъ Николаевскомъ соборѣ.

б) *Священническія старшія*: бл. № 5—Кривошеинской Спасекой; бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 17—Барнаульской Тюремной; бл. № 22—Киселевской Иннокентіевской; бл. № 23—Усть-Изесской Николаевской, Кабаклинской Михаило-Архангельской; Кыштовской Николаевской; бл. № 30—Бобровской Покровской; бл. № 26 Чарышской Екатерининской; бл. № 12—Кондустуюльской Феодотовской присковой; бл. № 22—Булатовской Николаевской.

Благоч. № 20—Бороваго-форпоста Николаевской, Тюменцевской Троицкой; бл. № 25—Алтайской Іоанно-Златоустовской единовѣрческой; бл. № 18—Бобровской Петро-Павловской; Хмѣлевской Богородице-Рождественской бл. № 19—Мышланской Михаило-Архангельской бл. № 14—Сарычумышской Троицкой; бл. № 26—Усть-Бѣловской Покровской.

и в) *младшее*: бл. № 20—Боровской Троицкой; бл. № 25—Верхъ-Ануйской Николаевской

Діаконскія: бл. № 1—при градо-Томской Христорождественской церкви; бл. № 3—въ селѣ Семилужномъ; бл. № 4—Вороновскомъ, Елгайскомъ, Терсгалгайскомъ, Нелюбинскомъ; бл. № 6—Парабельскомъ; бл. № 7—Смолинскомъ, Пачинскомъ, Поперечно-Искитимскомъ, Горевскомъ, Борисовскомъ; бл. № 11—Алчедатскомъ; бл. № 13—Брюхановскомъ, Урско-Бедаревскомъ, Салаирскомъ, Караканскомъ, Пестеревскомъ, Вагановскомъ; бл. № 14—Красноярскомъ, Терентіевскомъ, бл. № 15—Кытманов-

скомъ; бл. №16 — Локтевскомъ, Карасевскомъ, Феодосовскомъ; бл. № 17 Космалинскомъ; бл. № 18 Язовскомъ, Окуловскомъ, Думчевскомъ, Средне-Красиловскомъ; бл. № 19 Меретскомъ, Болтовскомъ, Битковскомъ, Чингизскомъ, Крутихинскомъ бл. № 20 Баевскомъ, Ленъковскомъ, Боровомъ форпостѣ, Ильинскомъ, бл. № 21 — Чулымскомъ; бл. № 22 — Верхне-Ичинскомъ, Булатовскомъ, Круглоозерномъ, Тагановскомъ, Чистоозерномъ, Осиновскомъ, Ушковскомъ; бл. № 23 — Турумовскомъ, Камышевскомъ, Кыштовскомъ, Карачинскомъ, Угуйскомъ, Кабаклинскомъ, Меньшиковскомъ; бл. № 24 — при Бійскомъ Троицкомъ соборѣ; въ с. Старо-Бардинскомъ; бл. № 26 — Чарышскомъ; бл. № 28 — Бухтарминскомъ, Снѣгиревскомъ; бл. № 29 — Жерновскомъ;

Псаломщическія: бл. № 1 — градо-Томской Троицкой единовѣрческой; бл. № 10 — Ижморской Троицкой, бл. № 28 — Снѣгиревской Успенской, Бухтарминской Екатерининской; бл. № 6 — при градо-Нарымскомъ Крестовоздвиженскомъ соборѣ; бл. № 23 — Кабаклинской Михаило-Архангельской бл. № 2 — Ояшинской Трехъ-Святисельской.

Бл. № 18 — Бобровской Петропавловской; бл. № 22 — Устьянцевской единовѣрческой Успенской, бл. № 20 — Тюменцевской Троицкой; Баевской Вознесенской, Старо-Бутырской Николаевской.

СОДЕРЖАНИЕ: I. Распоряженія Высшаго Начальства.—II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—III. Извѣстія.—IV. Объявленіе.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ОТЧЕТЪ

братства Святителя Димитрія, Митрополита Ростовскаго въ г. Бійскѣ за 188⁷/₈ четвертый отчетный годъ.

Члены Братства.

Бійское Братство Святителя Димитрія считаетъ въ средѣ своей немного болѣе 300 человекъ—братчиковъ. Между ними признаны почетными 4 братчика, 22—пожизненными, а остальные 280—братчики благодотворители, одни съ правомъ, другіе безъ права голоса на общихъ собраніяхъ.

Средства Братства.

По окончаніи четырехъ лѣтъ своего существованія, къ наступившему новому году Братство имѣетъ въ своемъ распоряженіи 6283 р. 99 коп. Изъ нихъ 4848 р. 39 к. числится по приходо-расходной книгѣ Совѣта,—а остальные значатся въ отдѣленіяхъ Каинскомъ—738 р. 99 к., Томскомъ—428 р. 14 коп., Маринскомъ—268 р. 47 к. Остальные суммы отдѣленій доставлены въ Совѣтъ. Подробности о суммахъ будутъ напечатаны въ денежномъ отчетѣ.

Управление Братства.

Для завѣдыванія дѣлами Братства существуютъ: Совѣтъ въ городѣ Бійскѣ и его отдѣленія въ другихъ городахъ епархіи. Въ совѣтъ, подъ предѣдательствомъ Викарія Томской епархіи Преосвященнаго Макарія, Епископа Бійскаго согласно §§ 10, 11 и 12 устава числится 6 членовъ, а отдѣленія подъ руководствомъ старшихъ братчиковъ состоятъ изъ 4 членовъ. Денежную отчетность Братства ведутъ помощникъ Предсѣдателя

протоіерей В. Дагаевъ и казначей Н. П. Фирсовъ. Письменная часть совѣта лежитъ на дѣлопроизводителѣ свящ. Н. Бѣлосельскомъ.

Въ отчетномъ году было семь засѣданій совѣта. Въ первомъ своемъ засѣданіи, по мысли члена А. К. Г. Паршенникова, совѣтомъ постановлено, по примѣру прочихъ обществъ, печатать и раздать членамъ отдѣльные листы съ воззваніемъ къ добротнымъ дателямъ. Мѣра эта не мало увеличила число братчиковъ, по крайней мѣрѣ въ Бійскомъ отдѣленіи, — а слѣдовательно и суммы Братства.

Во второе засѣданіе, при обсужденіи отношенія Маріинскаго отдѣленія о предположенной къ открытію братской школы въ въ деревнѣ Ново-Подзорной, — постановлено выслать буквари, указать гдѣ можно получить необходимыя книги и обѣщано изъ общихъ суммъ Братства пополнять недостатокъ въ средствахъ отдѣленія.

Въ третьемъ засѣданіи обсуждалось предположеніе Епархіальнаго Начальства о закрытіи втораго священническаго мѣста при Панкрушихинской Пророко-Ильинской церкви. Совѣтъ высказался противъ закрытія мѣста втораго священника въ селѣ Панкрушихинскомъ, — такъ какъ старшій священникъ, по обязанности благочиннаго, долженъ оставлять свой приходъ не рѣдко безъ всякаго надзора. Для поднятія же религіозно-нравственнаго духа въ прихожанахъ предложено завести походную церковь на средства Братства, съ условіемъ, чтобы второй священникъ обязательно могъ служить въ воскресные и праздничные дни въ какой либо изъ деревень прихода, — надѣясь, что вмѣстѣ съ возвышеніемъ нравственно-религіознаго духа прихожанъ увеличатся и средства содержанія причта. Въ случаѣ, если эта мѣра не достигнетъ цѣли, — ходатайствовать предъ кѣмъ слѣдуетъ о пособіи Панкрушихинскому причту, указавъ на возможность взять жалованье отъ приходоу другихъ болѣе обезпеченныхъ содержаніемъ причтовъ.

Въ слѣдующемъ засѣданіи обсуждался вопросъ Г. Бійскаго Окружнаго Исправника, нѣтъ-ли препятствій къ существованію

раскольничьей молельни въ деревнѣ Солоновкѣ? По мнѣнію совѣта, хоть и разрѣшена подлежащею властію означенная молельня, но это разрѣшеніе послѣдовало вслѣдствіе ложно доставленныхъ документовъ и извращенныхъ свѣдѣній. Дѣтъ 30 тому назадъ всѣ жители деревни Солоновки были православными. Въ томъ же засѣданіи постановлено обратить вниманіе на молитвенные дома раскольниковъ въ деревняхъ: Калманкѣ, Кутобаѣ, Алтайскѣ и Уймопахъ и ходатайствовать объ ихъ закрытіи предъ кѣмъ надлежитъ. При обсужденіи вопроса, сколько слѣдуетъ назначить за воспитаніе и обученіе въ Катехизаторскомъ училищѣ лицъ, готовящихся на службу Братства, — постановлено свестись съ домоправленіемъ Викарнаго Епископа и выработать условія, на какихъ могутъ быть принимаемы пансіонеры Братства.

Въ засѣданіи отъ 19 сентября обсуждался и утвержденъ отчетъ по Бійскому отдѣленію, для прочтенія въ день братскаго праздника, — а также постановлено ходатайствовать о закрытіи молельнъ въ Бобровкѣ, Калманкѣ и городѣ Колывани.

14 октября обсуждался вопросъ объ устройствѣ миссій по отношенію къ раскольникамъ и мѣрахъ, необходимыхъ для болѣе благотворнаго воздѣйствія на раскольниковъ Томской епархіи.

Тогда же признано полезнымъ предложеніе о. Петра Серебрянскаго построить въ деревнѣ Солоновкѣ православный молитвенный домъ и ходатайствовать о разрѣшеніи сбора пожертвованій на сей предметъ и бесплатной выдачи билета на вырубку дѣса.

Въ это же засѣданіе прочитано отношеніе управленія Бійскаго Архіерейскаго дома за № 304 — о томъ, на какихъ условіяхъ возможно принять пансіонеровъ Братства, для подготовленія ихъ въ Катехизаторскомъ училищѣ на службу Братству. Совѣтомъ опредѣлено признать необременительною для Братства плату за полныхъ пансіонеровъ — по 60 рублей въ годъ, — а полупансіонеровъ по 30 рублей. За содержаніе въ прошломъ году пяти учениковъ уплатить 210 рублей (за двухъ полныхъ

пансіонеровъ и трехъ полупансіонеровъ). На слѣдующій же годъ: для подготовленія въ Катехизаторскомъ училищѣ будущихъ дѣятелей Братства, совѣтъ нашелъ возможнымъ удѣлять для содержанія пяти полныхъ пансіонеровъ 300 рублей. Съ лицъ же, поступающихъ на содержаніе Братства, требовать, гдѣ нужно—съ согласія родителей, подписки въ томъ, что по выходѣ изъ училища они будутъ служить на пользу нашего Братства, по указанію совѣта, вѣскольколѣтъ въ томъ или другомъ мѣстѣ. Подписки отбираетъ или помощникъ председателя, или завѣдующій училищемъ.

20 Октября былъ прочитанъ годичный отчетъ и одобренъ для прочтенія въ настоящемъ общемъ собраніи членовъ Братства.

При семь перечисленіи предметовъ разсужденій совѣта и его постановленій не указано очень много другихъ вопросовъ, имѣвшихъ мѣсто въ совѣтѣ—напр. о выпискѣ книгъ, перемѣщеніи и приѣмѣ на службу братчиковъ, сотрудниковъ, — предложеніи епархіальнаго начальства исполнить тѣ или другія его порученія, заявленія нѣкоторыхъ о.о. благочинныхъ и т. под.

О расколѣ въ епархіи.

Расколъ въ Томской епархіи—явленіе очень давнее. Въ округа Бійскій и Барнаульскій, со времени Екатерины II-й, поселены Вѣтковскіе раскольники, которые были причислены къ приходамъ православныхъ церквей. Такъ какъ въ то время не было и десяти церквей на округъ, то Вѣтковцамъ*) легко было распространять расколъ. Чтобы удобнѣе скрывать пропаганду раскола Вѣтковцы или поляки совращенныхъ въ расколъ учили не обнаруживать себя предъ духовенствомъ,—и сами подавали примѣръ близкаго и даже дружелюбнаго отношенія съ священниками. Отдаленность на сотни верстъ селеній отъ своихъ приходскихъ церквей дада поводъ симъ первымъ вожакамъ раскола обращаться съ просьбами къ приходскимъ свя-

*) Вѣтковцы въ нѣкоторыхъ мѣстахъ извѣстны подъ именемъ поляковъ.

щенникамъ «благословить въ отдаленныя селенія стариковъ для погруженія т. е. крещенія и погребенія». Случалось, и не рѣдко, что такая просьба хитрецовъ уважалась. Благословенные священниками для совершенія только въ крайнихъ случаяхъ погруженій — старики эти стали свободно исправлять и прочія требы. Но браки все таки сначала вѣнчали въ церкви, сводные же считались за великое беззаконіе. Даже сами вѣтковцы гнушались сначала «сводами», — звали таковые браки и дѣтей отъ нихъ брачными именами. Это и заставляло ихъ вѣнчаться въ церкви, — куда они являлись только предъ вѣнчаніемъ. Первый примѣръ сводныхъ браковъ подали безпоповцы прїѣзжавшіе изъ Пермской и Вятской губерній, а затѣмъ и вѣтковцы, по ихъ примѣру, попривыкли къ брачному сожителству безъ церковнаго благословенія, такъ какъ сводные браки не мало сокращали брачные расходы. Австрійская лжеіерархія появилась въ томской епархіи не болѣе 20—25 лѣтъ. Приверженцы ея излюбили тѣ мѣста, гдѣ жили бѣглопоповцы, — стариковщина, — вѣтковцы. Они для «австрійскихъ» и составили самую плодovitую почву. И любители стараго обряда, а затѣмъ и православные стали попадать въ сѣти раскола — новоизмышленной лжеіерархії. И это дѣлалось тѣмъ успѣшнѣе, что лжепопы, съ одной стороны, получая содержаніе отъ попечительства Рогожскаго кладбища, — съ другой — ведя жизнь простую, чуждую расходовъ внѣ крестьянскаго обихода, привлекали къ себѣ сочувствіе прихожанъ мнимымъ безкорыстіемъ.

Посему-то и думаютъ нѣкоторые знатоки раскола, что онъ крѣпко будетъ держаться и ничего съ нимъ не подѣлаютъ миссіонеры, пока духовенство въ зараженныхъ расколомъ приходахъ не будетъ обезпечено въ своемъ содержаніи. Говорятъ «дайте жалованье духовенству въ раскольническихъ приходахъ и туда будутъ поступать люди благонадежные и способные; безъ обезпеченія же содержаніемъ такихъ лицъ трудно привлечь!» Но есть и другія разсужденія по сему вопросу. «Хорошо обезпечить содержаніе причта, но откуда взять сред-

ства для сего! Въдѣ въ епархіи не одинъ таковой приходъ, гдѣ много раскольниковъ, а цѣлыя десятки, если не сотня. Не лучше ли бы озаботиться подготовленіемъ для священническаго сана въ раскольничьи приходы лицъ не съ семинарскимъ образованіемъ, — а изъ среды грамотныхъ крестьянъ, знакомыхъ съ свято-отеческою литературою. Есть такія лица среди православныхъ, — еще больше среди единовѣрцевъ. Къ нимъ можно бы привлечь и пожилыхъ православныхъ причетниковъ, между которыми не мало найдется любителей свято-отеческаго чтенія. Вотъ ихъ-то бы и готовить къ занятію священническихъ мѣстъ въ приходяхъ, зараженныхъ расколомъ. Эти кандидаты священства будутъ меньше требовательны, чѣмъ окончившіе семинарскій курсъ. А при добромъ руководствѣ они могли бы много принести пользы св. церкви. Нельзя не согласиться съ практичностью этого взгляда.

Расколъ въ нашей епархіи гораздо сильнѣе, чѣмъ предполагалось въ прежніе годы. Такъ въ прошломъ году по свѣдѣніямъ Барнаульскаго Отдѣленія числилось всего до 15.000, а въ нынѣшнемъ году о. Благочинный № 18, священникъ Іоаннъ Смирновъ сообщаетъ, что въ одномъ его благочиніи къ расколу можно отнести 28,786 человекъ. И на эту массу приверженцевъ старины въ Благочиніи находится только 14,497 человекъ православныхъ! По поводу этихъ непредвидѣнныхъ увеличеній числа раскольниковъ, — о. Смирновъ замѣчаетъ, что и удивляться сему нечего. Расколъ ранѣе скрывался, — а теперь самъ заявляетъ о себѣ. Нельзя не указать, что кромѣ естественнаго прироста, — очень много раскольниковъ ежегодно пріѣзжаетъ въ наши округа изъ Россіи. Во всякомъ случаѣ — не менѣе, чѣмъ сколько приходится обратить въ православіе изъ раскола.

По свѣдѣніямъ совѣта раскольниковъ разныхъ толковъ во всей епархіи можно считать не менѣе 80,000. Изъ сего числа:

въ Бійскомъ округѣ до	35,000
» Каинскомъ » » . . .	2,775 *)

*) Въ Каинскомъ округѣ гораздо болѣе, чѣмъ показано здѣсь, такъ какъ

Барнаульскомъ 40,000
Томскомъ 1,415
Маринскомъ 1,227
Кузнецкомъ 652**)

И еще нѣкоторыя отдѣленія прибавляютъ, что это далеко не точныя цифры: въ дѣйствительности—раскольничье населеніе значительнѣе.

Не смотря на такую громадную цифру раскольниковъ и на частныя мнѣнія о безнадѣжности на успѣхъ борьбы съ расколомъ,—приходится утѣшаться тѣмъ, что покрайней мѣрѣ не замѣтно усиленія раскола, а напротивъ есть основаніе видѣть нѣкоторые признаки ослабленія его. Уклонившіеся въ расколъ начинаютъ смотрѣть на православіе менѣе враждебно,—а нѣкоторые открыто уже начинаютъ высказывать свое сомнѣніе относительно правоты раскольническихъ ученій и истинности убѣжденій самихъ руководителей ихъ, которые большею частію оказываются несостоятельными въ защитѣ правоты своихъ мнѣній. Православные же и единовѣрцы въ настоящемъ году высказали искреннюю принадлежность къ св. церкви тѣмъ, что въ большемъ количествѣ исполняли христіанскій долгъ говнія,—поднимали св. иконы по домамъ и по полямъ. Многие жители нѣкоторыхъ селеній дѣлали это по два и по три раза (во время засухи), что привлекло къ православію нѣкоторыхъ и явно уклоняющихся въ расколъ.

Число всѣхъ обращеній простирается до 425 человекъ,—изъ которыхъ по убѣжденію 230,—а остальные—брачныя.

Были случаи перехода изъ единовѣрія въ православіе, напр. въ Язовскомъ приходѣ Барнаульскаго округа въ количествѣ 8 человекъ.

Есть и печальные случаи уклоненія въ расколъ, напр. въ приходѣ Шеманаевскомъ уклонилось шесть человекъ.

Причтами церквей Шишинской и Верхъ-Красноярской приходы которыхъ особенно заражены расколомъ, ни въ семь ни въ прошломъ году свѣдѣній не доставлено.

***) Кузнецкаго округа доставили свѣдѣнія только два благочинія—значитъ тамъ тоже болѣе раскольниковъ.

Подобные случаи объясняются сводными браками. Нѣкоторые обращаются къ церкви не искренно, по случаю браковъ и вскорѣ снова уклоняются въ расколъ, — нѣкоторые увлечены невѣстой — раскольницей. Если Тона не соглашается на законный бракъ, — то приходится вступать въ бракъ по раскольническому обряду, — и отпасть отъ церкви въ нѣкоторыхъ случаяхъ.

СКИТЫ.

Особенно злоусибно дѣйствуютъ въ свращеніи въ расколъ обитатели скитовъ — тущобъ. Послѣднее названіе особенно приложимо къ скитамъ около Маринска, Томска и Колывани. Впрочемъ и скиты въ Бійскомъ округѣ слывутъ подъ браннымъ названіемъ вертеповъ.

О мѣстоположеніи Маринскихъ скитовъ подробныхъ свѣдѣній не имѣется, кромѣ помѣщенныхъ въ отчетѣ за 1885/86 г. Они находятся въ 150 верстахъ отъ деревни Прокопьевой по рѣкѣ Кети. Добраться до нихъ лѣтомъ нельзя, да и зимою до займокъ, около которыхъ они селятся, не найдешь слѣда человеческого.

О монастырѣ Австрійскаго жезвященства и скитахъ, находящихся около Томска, получены такія свѣдѣнія. Монастырь находится въ Семилужной волости, верстахъ въ 70—80 отъ Томска. Попасть въ монастырь однако не легко. Его зорко охраняютъ и о всякомъ проѣзжающемъ къ монастырю даютъ туда свѣдѣнія. Если проѣзжій можетъ быть опасенъ для монастыря, обитатели его разбѣгаются по лѣсу; знакомый же монастырю находитъ въ немъ радушный приемъ и хорошее угощеніе. Кромѣ сего монастыря на сѣверъ отъ него въ Бѣлобородовскомъ бору, къ рѣкѣ Чулыму, много находится раскольническихъ скитовъ. Скиты обыкновенно состоятъ изъ двухъ или трехъ домовъ. Пропитаніе себѣ обитатели скитовъ снискиваютъ частью своими трудами, сѣя картофель, рѣпу и рожь и собирая орѣхи, а частью получаютъ подаванія отъ богатыхъ раскольниковъ.

Основатель и начальникъ монастыря жезгумень Теофилактъ,

московскимъ фабрикантомъ А. Морозовымъ называемый «вторымъ Златоустомъ», имѣеть много книгъ, какъ религіознаго содержанія, такъ и свѣтскаго. Получаетъ онъ ихъ изъ Москвы чрезъ того-же Морозова. Въ Томскѣ Теофилактомъ выстроены молитвенный домъ, запечатанный въ настоящее время.

Всѣхъ обитателей въ монастырѣ челоуѣкъ 20 и всѣ они сомнительнаго поведенія. Объ одномъ напр. рассказываютъ, что онъ не принимаетъ антидора, объясняя это своимъ недостойнствомъ — совершеніемъ нѣсколькихъ убійствъ; другой, какъ Лоть, живетъ въ лѣсу со своими дочерями.

О Колыванскихъ скитахъ подробныхъ свѣдѣній до сихъ поръ собрать не удалось. Извѣстно только, что они находятся подъ покровительствомъ богатыхъ въ томъ мѣстѣ купцовъ. Говорятъ что въ Урманахъ, верстахъ въ 120 или 180 отъ Колывани заселена мѣстность на нѣсколько десятковъ верстъ. Попадая туда въ лѣтнее время можно только по рѣчкамъ на лодкахъ. Другихъ сообщеній не имѣется изъ за зыбуновъ и болотъ. Молва объ обитателяхъ скитовъ Колыванскихъ идетъ слишкомъ нехорошая.

Въ скитахъ — вертепахъ Бійскаго округа около верховьевъ рѣки Убы, по сообщеніямъ Е. К. . . ва очень много обитателей, чуть-ли не сотни. Скиты эти, навѣрно имѣють сношенія съ ближайшими къ нимъ Толстухинскимъ и Пихтовскимъ Владимірской волости. Вліяніе всѣхъ этихъ скитовъ очень далеко — на сотни верстъ. По сообщеніямъ того-же дѣятеля Братства нѣсколько жителей деревни Безголосовой (она же Журавлиха) Елбанскаго прихода убѣжали въ скиты — одни къ верховьямъ Убы, гдѣ есть скиты подъ управленіемъ нѣкагого Владиміра и его учениковъ. Другіе же изъ деревни Вѣлогосовой скрываются въ остякахъ, на Оби рѣкѣ — въ черняхъ. Бѣгство это вызвано ученіемъ, что въ мірѣ царствуетъ антихристъ, а поэтому и осталось единственное средство убѣжать отъ него въ пустыню. Проповѣдники пустыннаго житія покою не даютъ тѣмъ лицамъ, кого намѣтили они совратить. Для сего ежегодно ѣздятъ за сотни верстъ, останавливаясь въ извѣстныхъ селеніяхъ и тамъ

сманиваютъ бѣжать изъ міра, гдѣ царствуетъ антихристъ,—въ пустыню. Таковы напр. бывшіе жители Выдрихи Яковъ Кимезовъ съ сыномъ Θεодоромъ. Да и каждый расколучитель или приверженецъ раскола не прочь пропагандировать, да и дѣйствительно совращаетъ въ свою секту, кого найдетъ удобнымъ и возможнымъ.

Дѣятельность Братства.

Въ противовѣсъ раскольническимъ наставникамъ и совратителямъ въ расколъ, Братство св. Димитрія имѣетъ 15 человекъ усердныхъ дѣятелей въ разныхъ округахъ епархіи. Одни изъ дѣятелей братства совершаютъ служеніе на пользу православія безвозмездно,—другіе, при усердіи своемъ, нуждаются въ вознагражденіи за труды и получаютъ таковое изъ средствъ братства. Независимо отъ этого выдаются пособія для разъѣздовъ съ миссіонерскою цѣлю.

Предсѣдатель Братства и нынѣ, какъ и въ прошломъ году, съ цѣлю привлечь заблуждающихся въ ограду Святой Церкви посѣтилъ центральныя мѣстности Бійскаго раскола; вѣль собесѣдованія самъ, и поручалъ способнымъ лицамъ вести бесѣды о правотѣ православія тамъ, гдѣ самъ не имѣлъ возможности на долго останавливаться, или заѣзжать далеко въ сторону. Есть основанія думать, что и нынѣшняя поѣздка не останется безъ благотворнаго вліянія для цѣли нашего Братства. Такъ въ мѣстопребываніи лжеепископа Меѳодія одинъ старецъ—раскольникъ, церковный староста лжеепископа послѣ бесѣды православнаго Архіерея подошелъ къ нему подъ благословеніе и, уходя, въ простотѣ сердца сказалъ стоявшимъ тамъ: «ничего онъ мнѣ нравится! Вотъ нашъ-то Меѳодій (лжеепископъ) помретъ,—такъ мы и будемъ его къ себѣ просить»!

Пастырскія бесѣды, миссіонерская проповѣдь и собесѣдованія Предсѣдателя Братства съ старообрядцами большею частію происходили въ открытыхъ мѣстахъ, на площадяхъ, въ оградахъ церковныхъ, во дворахъ домовъ съ крыльца, балкона или импровизованной кафедрѣ. Таковыя мѣста для проповѣди

имѣютъ то преимущество предъ церковной каведрой, что на бесѣду или проповѣдь не въ церкви предлагаемыя, свободно приходятъ и именуемыя старообрядцы,—тогда какъ въ церкви многіе изъ нихъ боятся войти. Въ селѣ Сѣкисовскомъ одна раскольница, шедшая для слушанія бесѣды, узнавши, что таковая у волости, сказала: слава Богу! А то въ церкви-то вѣдь служилъ антихристъ!—Жалкая!

Матеріальныя нужды миссій алтайской и киргизской, а равно и Братства противураскольническаго въ минувшемъ году оказались особенно чувствительными и настолько неотложными что вызвали потребность усиленнаго приглашенія жителей посѣщенныхъ Преосвященнымъ мѣстъ къ участию въ дѣлѣ благовѣствованія. Съ этою цѣлію жителямъ городовъ и селъ предлагаемы были Епископомъ Макаріемъ бесѣды о значеніи миссіонерскаго служенія и задачахъ миссіонерскаго Братства съ приглашеніемъ къ участию въ дѣлѣ благовѣствованія возможными для каждаго способами. Послѣдствія таковыхъ приглашеній были почти вездѣ отрадныя. Жители названныхъ мѣстъ жертвовали кто чѣмъ могъ: одни деньгами, другіе вещами—холстомъ, бѣльемъ, нитками и т. п.

Дѣлаемъ выдержки изъ путевыхъ замѣтокъ, сдѣланныхъ во время посѣщенія Епископомъ Макаріемъ мѣстъ съ раскольническимъ населеніемъ.

14 июня. Село Глубокое, Усть-Каменогорскаго уѣзда. Совершена литургія архіерейскимъ служеніемъ и по просьбѣ жителей,—молебень о дарованіи дождя. Проповѣдь на тему: Богъ поругаемъ не бываетъ, съ назидательнымъ разсказомъ и нравоученіемъ. Сдѣлано приглашеніе къ посильнымъ пожертвованіямъ на дѣло благовѣствованія. При выходѣ изъ церкви одинъ крестьянинъ выразилъ желаніе пожертвовать на потребности миссії (киргизской) лошадь и нѣсколько денегъ. Принято то и другое съ благодарностію. Имена жертвователя и сродниковъ его записаны для поминовенія.

Послѣ литургіи нѣсколько женщинъ принесли холсты и другія вещи и понемногу денегъ, съ просьбою вписать ихъ имена

для поминовенія. Часть собранныхъ денегъ здѣсь же поступила на уплату хозяйкѣ квартиры, гдѣ помѣщена была еврейка, изъявившая желаніе креститься. Прихожане села Глубокаго особенно отличаются благоустроеніемъ церковно-нравственной жизни, благодаря пастырской попечительности мѣстнаго священника А. Д—ва и покойнаго предмѣстника его. Въ церкви пѣли всѣ, весьма стройно: молитву Господню, символъ вѣры, «Достойно» и «Взбранной». Есть и хоръ, составленный изъ учениковъ мѣстной школы, для села—весьма стройный. Поющіе были надѣлены книжками и мелкими монетами. Народъ провожалъ Преосвященнаго за деревню, съ пѣніемъ. Нѣкоторые съ особеннымъ умиленіемъ подходили къ экипажу архіерейскому чтобы принять благословеніе архипастырское *).

23 Іюня. Село *Снѣгирево*. Большинство уклонившихся въ расколь. При вступленіи въ церковь—бесѣда съ крыльца церковнаго о церкви. Въ числѣ слушателей было не мало и старообрядцевъ, внимавшихъ проповѣди съ видимымъ усердіемъ. Во время всеобщаго бдѣнія была продолжена бесѣда о церкви: церковь безъ Епископа не церковь; церковь Россійская пребываетъ со всею полнотою іерархіи и семью таинствами; она не отступила отъ вселенской православной церкви, но отъ нея сдѣлано было отступленіе около 1666 года. Раскольники, стоявшіе вдали приблизились для болѣе внимательнаго слушанія проповѣди. Одинъ изъ рьяныхъ стоялъ около проповѣдника. Но нѣкоторые считали для себя болѣе приличнымъ стоять рядомъ съ некрещенными киргизами, вдали отъ церкви, чѣмъ съ православными; тѣмъ не менѣе и до ихъ слуха, какъ примѣтно было, долетали слова проповѣди. 24 іюня литургія въ Снѣгиревской церкви и продолженіе проповѣди о церкви. Патриархъ Никонъ не измѣнилъ вѣры но въ отношеніи исправленія книгъ сдѣлалъ съ согласія прочихъ патриарховъ только то, что дѣлали предмѣстники его единоличною властію. О перстосложеніи: троеперстіе древнѣе двуперстія.—Эта бесѣда

*) Преосвященный по болѣзни не могъ выйти изъ экипажа, чтобы идти вмѣстѣ съ провожающими, какъ дѣлалось въ другихъ мѣстахъ.

была предложена послѣ чтенія часовъ. Во время причастана Благочинный священникъ Николай Соколовъ прочиталъ приглашеніе къ содѣйствію миссіонерскому служенію. Пожертвованій на этотъ предметъ на блюдо собрано около 6 рублей.

Зырянскій рудникъ (отъ Снѣгиревой—Ключи тожь—18 версть). Народу собралось до 2000. Бесѣда съ крыльца на тему: *како пребываютъ вѣрніи?* Объ облеченіи во Христа и сохраненіи обѣтовъ крещенія. Воззваніе, прочитанное діакономъ и сборъ на блюдо далъ 32 рубля. Прочѣтъ параклисисъ Пресвятой Богородицѣ. Ирмосы и тропари канона по обиходу пѣли пѣвчіе, припѣвы: Богоматери—всѣ предстоящіе, а св. Николаю—священнослужители. Народъ во время цѣлованія креста былъ окропляемъ св. водой, что продолжалось болѣе часа, а съ молебномъ 2¹/₂ часа.

25 іюня *деревня Соловьева* (отъ Зырянскаго 12 версть). Раскольники. Деревня небольшая. Съ довѣріемъ слушавшихъ бесѣду о любви и о церкви было около 12 человекъ.

Александровка (отъ Соловьевой 22 версты). Раскольники. Бесѣда подъ навѣсомъ. Содержаніе: родство племенное и повѣрѣ во Христа даетъ проповѣднику право на собесѣдованіе и вниманіе слушателей безъ предубѣжденія, въ православіи нѣтъ ереси.—Признаки истинной церкви. Отсутствие таковыхъ у глаголемыхъ старообрядцевъ разныхъ толковъ. Старыя книги, при внимательномъ и безпристрастномъ чтеніи ихъ приводятъ къ церкви, а выборъ изъ нихъ только того, что нравится читателю, ведетъ къ заблужденію. Нужно молиться о просвѣщеніи и уразумѣніи истины. Впереди стоявшіе, особенно одинъ, слушали бесѣду, повидимому, съ совершеннымъ безстрастіемъ, задніе и боковые—съ любопытствомъ, по крайней мѣрѣ казались таковыми нѣкоторые, а видъ одной женщины показывалъ довѣріе.

Село *Спнновское* (отъ Александровки 20 версть), стоитъ среди горъ. Церковь деревянная, старая. Кресты на храмѣ погнувшіеся. Внутри церкви—крайнее убожество, на царскихъ вратахъ и иконѣ (Евангелистовъ и Благовѣщенія) нѣтъ. На-

роду собралось довольно много. Были и уклонившіеся въ расколъ. Бесѣда съ крыльца церковнаго на слова: *оставитъ человекъ отца своего и мать свою... Азъ же глаголю во Христа и во церковь*. Бракъ христіанскій—образъ союза Христа съ церковью. Христосъ не можетъ оставить ту, которую Онъ такъ возлюбилъ, Онъ соблюлъ и ветхозавѣтную церковь, —оставить ли новозавѣтную! Церковь—солнце, —укоренися паче небесе. Священство вѣчно.—Бесѣда выслушана, повидимому, съ полнымъ вниманіемъ По желанію старообрядцевъ послано для собесѣдованія за начетчикомъ въ деревню Бѣлую. Одновременно послано и за сотрудникомъ Братства св. Димитрія Гордѣемъ Черкасовымъ, бывшимъ ревнителемъ старообрядства, а нынѣ сыномъ церкви православной.

25 Іюня, суббота. Въ томъ же селѣ. На всенощномъ бдѣніи продолженіе бесѣды: полномочія данныя Господомъ Апостоламъ и ихъ преемникамъ. Обязанность вѣрныхъ слушать и повиноваться имъ Церковь всегда состояла изъ трехъ чиновъ Іерархіи и была единою до отдѣленія отъ Восточной церкви Западно-Римской, а отъ Россійской—раскола. Но вселенская церковь осталась таковою, каковою и была отъ временъ Апостольскихъ: въ ней нѣтъ ереси. Измѣненія касались обрядовъ, которые церковію устанавливаются, церковію и отмѣняются. На всенощной были только православные изъ мѣстныхъ жителей и сосѣднихъ деревень. Старообрядцевъ не было.

26 Іюня, воскресенье. Послѣ литургіи—бесѣда съ старообрядцами, въ присутствіи православныхъ. Собесѣдникомъ былъ со стороны старообрядцевъ одинъ изъ мѣстныхъ жителей, признававшій себя малосвѣдущимъ въ писаніи и дѣйствительно оказавшійся таковымъ. Возраженія онъ дѣлалъ робко, съ замѣтнымъ смущеніемъ. Послѣ, уже присмотрѣвшись и разговорившись, онъ откровенно высказалъ, —что они, старообрядцы, шли сюда со страхомъ, что-то-де будетъ! ибо прежде не бывало сего. Изъ предосторожности они книги свои припрятали. Въ половинѣ бесѣды пріѣхалъ сотрудникъ Братства Гордѣй Черкасовъ съ старопечатными книгами. Бесѣда съ совопроше-

інями замѣтно оживила присутствующихъ. Собесѣдникъ— старообрядецъ на вызовъ со стороны православнаго, заявилъ о слѣдующихъ мнимыхъ погрѣшеніяхъ въ православной церкви, ради которыхъ они старообрядцы удаляются отъ нея: 1) опущеніе въ символѣ вѣры слова «истиннаго» 2) двуперстіе замѣнили троеперстіемъ, 3) книги церковныя патріархомъ Никономъ, якобы, испорчены. На все дано подобающее объясненіе. Со стороны старообрядцевъ возраженій не послѣдовало. Объ исправленіи книгъ Черкасовъ приводилъ по старопечатнымъ книгамъ свидѣтельства патріарховъ Филарета и Іосифа о неисправностяхъ книгъ. Собесѣдники—старообрядцы часто ссылались на свою малограмотность, что-де «мы недавно стали учиться, подождемъ главнаго начетчика, за которымъ послано». Къ концу бесѣды сочувствіе слушателей замѣтно склонилось на сторону православныхъ. Мрачные и суровые, они стали смотрѣть на православныхъ собесѣдниковъ привѣтливѣе. Ободрились и православные слушатели.

Г. Черкасовъ оставленъ здѣсь для продолженія бесѣды по пріѣздѣ ожидаемаго начетчика. (См. ниже о Черкасовѣ и Ал. Зыряновѣ).

27 Іюня. *Солоновка*. (отъ Сѣннонскаго 50 верстъ), деревня большая, православныхъ домовъ 5, остальные—раскольники. Собралось народу весьма много. Бесѣду о церкви, антихристѣ, Епископахъ—слушали внимательно, не смотря на ея продолжительность. 27-го утромъ въ 5 часовъ, по просьбѣ православныхъ, совершенъ здѣсь молебенъ съ водоосвященіемъ.

Маленькій эпизодъ.—Мальчикъ пѣвчій О—въ завелъ бесѣду о вѣрѣ съ раскольническимъ старикомъ. На замѣчаніе послѣдняго, когда О—въ побѣждалъ, по приглашенію, пить чай,—что убѣждалъ?!..., мальчикъ отвѣтилъ: нѣтъ, дѣдушка, погоди: вотъ я поучусь еще годика два, и потомъ пріѣду къ вамъ! Отвѣтъ вызвалъ въ старообрядцахъ благодушную улыбку.

Таловка, (отъ Солоновки 32 версты); Раскольники. Бесѣда о бракѣ, церкви, іерархіи, таинствахъ, антихристѣ, лжеучителяхъ; слушающихъ было весьма много, мужчинъ и женщинъ.

Извѣстное церковное правило Гангрскаго собора, предающее анаемѣ и самозванныхъ учителей, произвело на многихъ потрясающее впечатлѣніе. Послѣ бесѣды между слушателями начался говоръ по поводу сказаннаго. При бесѣдѣ о брактѣ нѣкоторыя женщины вздыхали (вѣроятно изъ сводныхъ).

Медвѣдка, (отъ Таловки 17 верстъ), православные. Встрѣчали Преосвященнаго многіе за деревней, другіе въ деревнѣ у квартиры. Всѣ принимали благословеніе, громко и стройно пѣли: Пресвятая Богородице спаси насъ!

Алтайская станица (Котонъ-Карагай тожъ). Дорога сюда (отъ Медвѣдки 25 верстъ) ровная; съ правой стороны тянется пестро-снѣжный хребетъ большаго Алтая. Не смотря на зной и чрезвычайную засуху повсюду, здѣсь воздухъ довольно прохладный; выпадали и дожди, хотя изрѣдка.

Приѣздъ въ станицу 27 іюня около 3 часовъ пополудни. Казаки мѣстной команды, съ начальствомъ во главѣ ожидали приѣзда Преосвященнаго около церкви. Содержаніе бесѣды, предложенной въ церкви: воины у Іоанна Крестителя — образецъ для настоящихъ. Военное званіе не освобождаетъ воина отъ обязанностей христіанскихъ. Образцы христіанскихъ воиновъ въ первыя времена христіанства. Вооруженіе Божіе для христіанскаго воина. Да держатъ воины знамя православной церкви также высоко, какъ и знамя русскаго царства. Да будутъ казаки свѣтомъ для киргизовъ, дѣлами своими являя превосходство христіанской вѣры предъ мусульманской. Выслушано повидимому сочувственно.

На всенощномъ бдѣніи были казаки и мѣстная команда съ своимъ начальствомъ. — Припѣвъ: Пресвятая Богородице спаси насъ! пѣли всѣ на два лика.

28 Іюня, вторникъ. Литургія въ церкви Алтайской станицы. Проповѣдь о содѣйствіи миссіонерскому служенію прочиталъ о. Благочинный. — Поѣздка на озеро Маркакуль. Отсюда начинается переходъ въ округъ противомусульманской киргизской миссіи, хотя и не вполне кончился округъ противураскольнической; ибо и здѣсь, на крайнемъ предѣлѣ русскихъ

владѣній, въ 20 верстахъ отъ Маркакуля, слышно, поселились старообрядцы особой деревней, дворовъ до 20-ти. Но попасть къ нимъ на этотъ разъ не было возможности.

Въ *Барнаульскомъ* округѣ какъ на одного изъ усердныхъ и безмездныхъ дѣятелей нашего Братства можно указать на о. Иоанна *Смирнова*, благочиннаго № 18 и священника единовѣрческой церкви села Батуровскаго о. Павла *Соколова*. О. Иоанномъ доставлены очень обстоятельныя свѣдѣнія о расколѣ въ его благочиніи. Имъ сдѣлано нѣсколько поѣздокъ съ миссіонерскою цѣлю въ разные приходы съ раскольническимъ населеніемъ для собесѣдованій. Изъ своихъ поѣздокъ о. Иоаннъ вывелъ неутѣшительное заключеніе, что нѣкоторые изъ мѣстныхъ священниковъ не подготовлены для борьбы съ расколомъ и поэтому и не могутъ приносить той пользы, какую слѣдовало бы ожидать отъ нихъ. Представленные о. Иоанномъ *Смирновымъ*, а также и о. Павломъ *Соколовымъ* собесѣдованія предназначаются къ напечатанію, также какъ и избранныя бесѣды нѣкоторыхъ другихъ дѣятелей Братства.

Маріинское отдѣленіе съ похвалою отзывается о своихъ двухъ безмездныхъ о.о. миссіонерахъ—братяхъ, священникахъ *Блоруссовыхъ*.

Въ *Бійскомъ* округѣ трудится безмездно о. Алексѣй *Ливановъ*, священникъ единовѣрческой церкви села Шемонаихи. Много способствовалъ обращенію въ православіе лицъ, приведенныхъ къ епископу Меодію. О. Ливановъ служитъ усерднымъ корреспондентомъ Братства по дѣламъ раскола въ ближайшихъ мѣстностяхъ около Шемонаихи. Кромѣ о. Ливанова трудятся для Братства отецъ съ сыномъ *Серебрянскіе*, священствующіе въ приходахъ сильно зараженныхъ расколомъ—*Сычевскомъ* и *Айскомъ*, и псаломщикъ села *Загайнова* *Галкинъ*. Послѣдними тоже доставлено нѣсколько собесѣдованій—довольно содержательныхъ.

На содержаніи Братства состоятъ: Миссіонеръ, священникъ о. Михаилъ *Кондауровъ*. Ему, исключая прогоновъ, Братство платитъ 500 руб. въ годъ. Кромѣ неоднократныхъ поѣздокъ

по Бійскому округу въ село Айское, деревню Петропавловскую и Уймонскій край, — гдѣ сдѣлано имъ было 10 бесѣдъ, по порученію совѣта онъ посѣтилъ въ Барнаульскомъ округѣ волости: Касмалинскую, Кулундинскую, Спирину, — а потомъ чрезъ Колывань, живущихъ по рѣкѣ Чулыму. Во время своего 43 дневнаго путешествія ему приходилось вести до 30 собесѣдованій, изъ которыхъ 11 съ стариковщиной, — 10 съ поморцами — безпоповцами и 9 съ послѣдователями австрійскаго толка.

По мнѣнію о. Михаила, самую опасною для православія сектою можно назвать послѣдователей лжеіерархіи Австрійской, такъ какъ они селятся среди православныхъ; ихъ лжепопы выдають себя законными священниками, — безпрепятственно отправляютъ богослуженія въ своихъ молельняхъ, устроенныхъ по подобію православныхъ храмовъ. Въ Колывани напр. находятся два лжепопа и, хотя послѣдователей австрійской лжеіерархіи здѣсь немного, — устроена совершенно новая большихъ размѣровъ молельня, со внутреннимъ расположеніемъ православнаго храма, длиною 27 аршинъ, а шириною 15 — съ куполомъ. Такая же молельня въ деревнѣ Бобровкѣ, Нижне-Чулымской волости выстроена безъ всякаго разрѣшенія. Нѣсколько меньшихъ размѣровъ молельня въ деревнѣ Бурановой Барнаульскаго округа. Лжепопы австрійскіе носятъ волосы длинные и кафраны съ широкими рукавами.

Бромъ о. М. Кондаурова содержаніемъ Братства пользуются еще 10 человекъ, въ размѣрѣ отъ 5 до 25 рублей въ мѣсяцъ, такъ что общая ежемѣсячная сумма расхода доходитъ до 130 руб. Братство же на содержаніе втораго священника причту села Сорокинскаго выдаетъ пособіе въ размѣрѣ 180 рублей въ годъ т. е. по 15 рублей въ мѣсяцъ. Сотрудницѣ Братства Вотиновой ежемѣсячно обязалась платить по 10 рублей жена почетнаго гражданина Алевтина Петрова Михайлова, бывшая восприемницей Вотиновой къ православію. Члены соревнователи, получающіе содержаніе отъ Братства, почти всѣ, живутъ въ Бійскомъ округѣ.

Въ число дѣятелей Братства принятъ нѣкто Гордѣй Черкасовъ, бывшій старообрядецъ и учитель внучать лжеепископа Меодія. Онъ сначала сопутствовалъ миссіонеру Братства о. М. Кондаурову а въ настоящее время совершилъ нѣсколько миссіонерскихъ поѣздокъ сначала по селеніямъ старообрядцевъ въ предгоріи Алтая, а затѣмъ въ юго-восточной части Бійскаго округа до Бухтарминской мѣстности включительно. Тамъ онъ велъ бесѣды съ мѣстными начетчиками и извѣстнымъ въ краю вожакомъ раскола Асономъ Зыряновымъ. Плодомъ этихъ бесѣдъ было сознаніе руководителей раскола предъ цѣлымъ обществомъ единомысленниковъ, что въ ихъ обществѣ нѣтъ церкви, а потому и спасенія...

«Да и у васъ т. е. въ православной церкви—тоже нѣтъ!» присовокупилъ Асонъ. Мы-же увѣрены, что живя и такъ, спасемся. Послѣ собесѣдованій, раскольники—безпоповцы въ селѣ Сѣнновскомъ имѣли совѣтъ, на которомъ Сѣнновскому начетчику Бердюгину дали право сводить браки, чего доселѣ онъ дѣлать не могъ. «Будь по нашему, а не по ихнему!» сказали вожаки раскола во главѣ съ Асономъ Зыряновымъ.

О. Андрей *Рыбкинъ* въ селѣ Сѣнновскомъ завелъ церковно-приходскую школу, куда отдають дѣтей и мѣстные старообрядцы. Прежде чѣмъ положить ей начало, приводилось не мало разсуждать о пользѣ грамотности съ мужчинами и женщинами. Изъ раскольниковъ—первые податливѣе. Онъ-же о. Рыбкинъ ведетъ собесѣдованія съ мѣстными наставниками, не исключая и Асона Зырянова. Съ послѣднимъ имѣеть переписку по дѣламъ вѣры. На одно изъ возраженій Асона Зырянова къ о. Рыбкину—писалъ опроверженіе братскій миссіонеръ—о. Михаилъ Кондауровъ.

Въ числѣ дѣятелей Братства на юго-востокѣ Бійскаго округа были два *Чешуина*—отецъ съ сыномъ. Въ настоящее время они переведены въ село Тюменцево Барнаульскаго округа. Чешуинъ—отецъ, проживая въ деревнѣ Выдрихъ, мѣстопребываніи лжеепископа Меодія, открылъ тамъ школу грамотности и, ведя собесѣдованія, занимался въ послѣднее время съ 11

мальчиками, изъ которыхъ 5 единовѣрцевъ, 4 австрійскихъ и 2 безпоповца.

Вмѣсто Чешуина назначенъ наставникомъ школы *Проконій Ситириевъ*—мѣстный крестьянинъ и ранѣе бывшій на службѣ Братства съ платою до 5 рублей.

Свою дѣятельность Т. Чешуинъ въ Выдрихѣ закончилъ, доставивъ въ совѣтъ Братства свѣдѣнiя, съ приложенiемъ списка обращенныхъ и ихъ росписокъ, изъ которыхъ видно, что изъ разныхъ сектъ раскола обратилось къ святой соборной и Апостольской церкви 91 душа.

Въ своемъ сообщенiи изъ Тюменцева онъ указываетъ добрые признаки для православiя, не смотря почти на сплошное раскольничье населенiе прихода.

Миссионерская дѣятельность *Д. Касаткина*, псаломщика с. Верхъ-Убинскаго засвидѣтельствована мѣстнымъ о. благочиннымъ, который ходатайствовалъ предъ совѣтомъ о назначенiи ему средствъ изъ суммъ Братства, для развѣздовъ съ миссионерскою цѣлю,—такъ какъ очень неудобно дѣлать передвиженiя пѣшкомъ верстъ за 50, да еще съ порядочною ношею книгъ.

Весьма дѣятельнымъ сотрудникомъ Братства въ Бiйскомъ округѣ можетъ быть названъ *Елисей Колпаковъ*, проживающiй въ Кабановскомъ приходѣ, въ деревнѣ Пономаревой. Имъ въ отчетномъ году доставлено семь объемистыхъ (листовъ въ 50) тетрадей собесѣдованiй, которыя онъ велъ въ Бiйскомъ и Барнаульскомъ округахъ благочинiя № 31. Особенность дѣятельности Колпакова та, что онъ начинаетъ бесѣды чтенiемъ совмѣсно съ толкованiемъ прочитаннаго изъ старопечатныхъ книгъ. Для таковаго чтенiя и собесѣдованiя онъ, по примѣру вожаковъ раскола, ѣздитъ съ своей женой по деревнямъ ближайшихъ приходовъ. По прiѣздѣ въ село или деревню онъ отыскиваетъ стариковъ—мушинъ, желающихъ послушать писанiе, а его жена ведетъ чтенiе со старушками—женщинами. Бесѣды Колпакова всегда своеобразны. Ведетъ онъ ихъ и заочевая гдѣ либо на полѣ.

Кромѣ усиленныхъ трудовъ, употребляемыхъ на собесѣдованія и воспроизведеніе ихъ путемъ кропотливой записи, Колпаковъ вмѣстѣ съ женою занимается обученіемъ дѣтей. Мѣсто для школы указано согласно мнѣнію о. благочиннаго, въ церковной сторожкѣ, а Колпакову за его трудъ увеличено жалованье до 12¹/₂ рублей въ мѣсяцъ.

Плодотворность дѣятельности Елисея Колпакова засвидѣтельствована о. благочиннымъ № 31. Въ своемъ отношеніи отъ 10 января сего года онъ пишетъ: «съ водвореніемъ въ Кабановскомъ приходѣ Е. Колпакова, вслѣдствіе его постоянныхъ бесѣдъ съ раскольниками, Кабановскіе прихожане измѣнились къ лучшему: стали вдвое больше противъ прежняго ходить въ храмъ Божій, больше сдѣлалось браковъ, больше стали крестить своихъ младенцевъ въ церкви».

Нельзя не согласиться также съ мнѣніемъ о. благочиннаго и относительно другихъ вопросовъ нашего Братства, — напр., вѣрности цифры уклоняющихся въ расколъ, количества сектъ и безпоповцевъ, малограмотности расколуучителей и причинъ, удерживающихъ раскольниковъ отъ соединенія со св. церковію. По его донесенію, съ точностію опредѣлить число уклонившихся въ расколъ — невозможно. Въ приходѣ, гдѣ уклонившихся въ расколъ значительная часть, — истинно-православныхъ нѣтъ, такъ какъ духомъ раскола проникнуты и тѣ, которые принимаютъ таинства св. церкви, а потому считаются и пишутся православными. Разность между православными и раскольниками въ раскольническихъ приходахъ состоитъ только въ степени приверженности къ расколу и въ степени обнаруженія раскола; заблужденія же раскольническія, ихъ взгляды, ихъ обряды раздѣляются и православными; всѣ они молятся двуперстіемъ, уважаютъ только мѣдныя иконы, любятъ ходить посылонью, двойть аллилуйя.

Раскольники безоповщической секты, поморскаго толка подраздѣляются на множество мелкихъ толковъ, которымъ трудно дать и названія. Въ иномъ домѣ сколько головъ, — столько и толковъ: у отца своя вѣра, у жены его — своя, у дѣтей — своя

же; отецъ считаетъ за грѣхъ пить и ѣсть изъ одной чашки съ дѣтми, — дѣти чуждаются своего отца, — жена своего мужа, всякій изъ нихъ считаетъ правовѣрнымъ только себя одного.

Большинство расколоучителей малограмотны, со старыми книгами не знакомы и ихъ не видывали. Какъ расколоучители, такъ и всѣ вообще раскольники держатся раскола не по убѣжденію, а по преданію, какъ вѣры отцевъ своихъ, и по расчету; они дорожатъ не столько вѣрой, сколько свободой, которой они, какъ раскольники, безнаказанно пользуются во всѣхъ своихъ поступкахъ, а особенно при сводныхъ бракахъ, вступаая въ связи съ лицами несовершеннолѣтними и въ близкомъ родствѣ и также при погребеніи умершихъ, предавая землѣ тѣла умершихъ неестественною смертію, безъ надлежащаго освидѣтельствванія, въ тотъ же день, въ какой умерли.

По словамъ миссіонера Братства, — большинство старообрядцевъ въ Бійскомъ округѣ бѣглопоповцы, не желающіе имѣть общеніе съ членами православной церкви въ молитвѣ, но готовые пользоваться для своихъ духовныхъ нуждъ бѣглыми отъ православной церкви священниками, законность іерархіи австрійской бѣглопоповцы отвергаютъ и за неимѣніемъ священниковъ — отступниковъ отъ православія, окормляются стариками. Секта эта носитъ названіе стариковщины.

По мнѣнію того же миссіонера — поповцы австрійской іерархіи составляютъ меньшую часть, а остальная почти треть, беспоповцы — перекрещиванцы разныхъ видовъ; встрѣчается немного «духовныхъ христіанъ», немоякъ, молоканъ и др.

Противораскольническая миссіонерская проповѣдь дѣятели Братства ведется чрезъ собесѣдованія. Предметами при собесѣдованіи обыкновенно служатъ перстосложеніе и крестъ, аллилуія, хожденіе посолонь, церковъ, таинства. Беспоповцы, отвергая истину православія, любятъ указывать на пришествіе въ миръ антихриста, который якобы поработилъ себѣ церковъ чрезъ своихъ предтечъ, а потому въ настоящее время благодати въ церкви быть не должно, — какъ показываютъ якобы старыя книги. Это обычное объясненіе беспоповцевъ безблаго-

датности священства въ церкви дало поводъ, при разсужденіи объ антихристѣ, одному изъ дѣятелей Братства, сдѣлать такое заключеніе: по православному ученію, нельзя спастись безъ Христа, «нашего ради спасенія спешаго съ небесъ», а для безпоповцевъ невозможно спастись безъ антихриста, если допустить, что его нѣтъ еще въ мирѣ. И дѣйствительно, куда попалъ безпоповецъ, если ему согласиться, что антихристъ еще не пришелъ?! «Если нѣтъ антихриста, то значитъ есть еще іерархія, и таинства, и церковь, но ничего этого, по убѣжденію безпоповца, теперь не должно быть, ибо антихристъ, чрезъ своихъ предтечъ, уничтожаетъ и церковь, и таинства, и іерархію. Поэтому другой, не менѣ находчивый дѣятель Братства, въ рѣчи объ антихристѣ замѣтилъ: «что-же будетъ дѣлать дѣйствительный антихристъ, который по вашимъ толкованіямъ долженъ истребить жертву Христову, когда все это онъ уже уничтожилъ чрезъ своихъ предтечъ»?!

Братство, кромѣ содержанія нѣсколькихъ пансіонеровъ въ катехизаторскомъ училищѣ, содержитъ еще нѣсколько школъ въ мѣстностяхъ съ густымъ раскольническимъ населеніемъ, въ селахъ: Сѣнновскомъ, Кабановскомъ и деревнѣ Выдрихѣ. Еще открывается школа въ деревнѣ Мало-Подзорной, Маріинскаго округа. Для увеличенія бібліотеки Братства въ отчетномъ году выписывается старопечатныхъ книгъ на очень значительную сумму (болѣе чѣмъ на 900 рублей).

По примѣру прежнихъ лѣтъ и нынѣ Братство для ознакомленія народа съ истиннымъ ученіемъ православія и обличенія раскольническихъ лжемудрствованій пользовалось даровой раздачей брошюръ и книгъ противораскольническаго содержанія.

Таковыми книгами интересуются даже старообрядцы разныхъ толковъ. Даже ихъ наставники и наставницы, ищущіе истины, не прочь воспользоваться возможностью прочитать ихъ или по крайней мѣрѣ послушать чтеніе ихъ людьми грамотными. Такъ въ деревнѣ Чесноковкѣ слѣпая дѣвица лѣтъ 45—Екатерина Николаевна Вяткина, не смотря на свой недостатокъ—полную слѣпоту выказала большое знаніе старинныхъ книгъ и громад-

ную память. Она напр. съ радостію взяла нѣсколько брошюръ и просила нѣкоторыя старопечатныя книги у о. Іоанна Смирнова, надѣясь въ нихъ при посредствѣ своихъ грамотныхъ, обрѣсти истину и убѣдиться въ ней.

Самъ Асонъ Зыряновъ, упомянутый выше начетчикъ деревни Бѣлой, признаваемый руководителемъ всего юго-восточнаго Бійскаго безпоповщинскаго раскольническаго населенія, въ послѣднюю поѣздку къ нему Черкасова на домъ, взялъ нѣсколько книгъ и брошюръ противораскольническаго содержанія, съ желаніемъ, чрезъ сравненіе доказательствъ съ старопечатными книгами, уразумѣть истину. Помогите ему, Боже!

Заканчивая отчетъ, Совѣтъ не можетъ не подѣлиться съ братчиками и всѣми ревнителями православія въ епархіи своими надеждами на болѣе счастливое будущее нашего Братства. Въ послѣднее время духовное правительство идетъ на помощь благой цѣли Бійскаго Свято-Димитріевскаго Братства. Мѣстная епархіальная власть представила куда слѣдуетъ свои соображенія о противураскольнической миссіи въ епархіи. Совѣтъ Братства съ своей стороны составилъ свои соображенія о взаимныхъ отношеніяхъ Братства и миссіи и вообще развитіи противураскольническаго миссіонерства.

Вотъ постановленіе совѣта отъ 14 октября, касающееся этихъ соображеній: а) озаботиться предварительнымъ избраніемъ миссіонеровъ уѣздныхъ, согласно правилъ объ устройствѣ миссій по отношенію къ раскольникамъ и сектантамъ; (синодальное опредѣленіе отъ 15 мая 1888 года за № 1113), б) предложить отдѣленіямъ представить совѣту свои соображенія о возможности основать въ тѣхъ или другихъ пунктахъ школы для подготовленія лицъ изъ простаго народа для миссіонерской дѣятельности среди раскольниковъ, по образцу школы, основанной въ городѣ Вяткѣ о. протоіереемъ Кашменскимъ, а также и церковно-приходскихъ, в) просить отдѣленія озаботиться: 1) выпискою книгъ и брошюръ противураскольническаго содержанія для раздачи въ мѣстностяхъ, гдѣ имѣются

раскольники, 2) учрежденіемъ центральныхъ библіотекъ при отдѣленіяхъ и окружныхъ—въ благочиніяхъ.

По обсужденіи сихъ предложеній и выработкѣ смѣты предполагаемыхъ расходовъ для миссіонера, школъ и библіотекъ, отдѣленія имѣютъ доставить оныя въ совѣтъ.

По Бійскому и Кузнецкому округамъ предположено уѣзднымъ миссіонеромъ оставить о. Михаила Кондаурова съ жалованьемъ въ 500 рублей, кромѣ разъѣздныхъ. Барнаульскому и Каинскому отдѣленіямъ рекомендовать крестьянина Т. Чешуина, проживающаго, по порученію Совѣта въ селѣ Тюменцевѣ. Томское и Маріинское отдѣленія не укажутъ-ли среди своихъ дѣятелей лицъ, могущихъ съ пользою для св. церкви нести обязанности уѣзднаго миссіонера. Какую плату нужно назначить.

Совѣтъ предполагаетъ: въ случаѣ утвержденія трехъ епархіальныхъ миссіонеровъ, чтобы въ каждомъ изъ округовъ жилъ или епархіальный миссіонеръ, или же помощникъ его—миссіонеръ уѣздный.

Округа Нарымскій, Усть-Каменогорскій и область Семипалатинская почти лишены раскольничьаго населенія, а потому и не вошли въ районъ противураскольнической миссіи епархіи, какъ отдѣльные пункты. Наблюденіе за расколомъ въ сихъ округахъ совѣтъ намѣренъ поручить которому-либо изъ ближайшихъ къ симъ округамъ миссіонеровъ.

Вотъ тѣ желанныя предположенія, которыми дай Богъ скорѣе осуществиться для пользы святой Православной Каѳолической церкви и нашего дорогаго отечества.

Предсѣдатель Братства, Макарій Епископъ Бійскій.

СОДЕРЖАНІЕ: Отчетъ Братства Св. Димитрія.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Довз. цезя. 1 февраля 1889 г.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.